Megoldas. Az 5 dioptrias gyiijt6lencse fokusztavolsaga 20 cm, és ugyanekkora a 40 cm gorbiileti sugaru tiikor
fokusztavolsdga is. A két optikai eszkoz tavolsaga a fokusztavolsag kétszerese, tehat a lencsének a tiikor felé esé Fy
fékuszpontja éppen egybeesik a tiikkor F5 fékuszpontjaval.

Rajzoljuk le az elrendezést méretaranyosan (a négyzethalos dbrdn a kis négyzetek oldalhossza 10 cm-nek felel meg),
és kovessiink végig 2 nevezetes sugarmenetet!

R bogér lencse titkor

P

A bogarat jelz6 nyil P végpontjabol az optikai tengellyel parhuzamosan indul6 fénysugér a lencsén athaladva az
Iy = F; fokuszpontokon keresztiil éri el a tiikrot, arrdl visszaverddve az optikai tengellyel parhuzamosan halad, majd
a gytjtélencsén keresztiil a lencse masik, F3 fékuszpontja irdnyaba téril el.

A P pontbdl a lencse O kézéppontja felé induld fénysugar iranyvaltoztatas nélkiil halad tovabb, és mivel O éppen
a goémbtiikor gorbiileti kdzéppontja, a fénysugér a tiikkorrol visszaver6dve ugyanezen utvonalat kévetve jut vissza az O,
majd a P pontba és még tovabb is.

A két nevezetes sugar két helyen is metszi egymaést. ElGszor a @Q pontban, itt a bogarral azonos méret, de forditott
allasu, valédi kép jon létre; masodszor pedig a lencsétél 60 cm-re levé R pontban, ahol a bogar kétszeres nagyitasu,
egyenes allast, valédi képe keletkezik.

Megjegyzés. A két fénysugar még egy harmadik helyen, az S pontban is metszené egymaést, ha a tikor nem volna ott a
megadott helyen. Az S pontban tehat egy olyan virtualis kép jon létre, amelyet csak akkor lathatnank, ha a szemiink a lencse
és a tiikor kozott lenne. De még ebben az esetben sem észlelhetnénk éles képet, hiszen a szemiink szdmara a ,targy” negativ
targytavolsagra helyezkedne el, tehat nem esne a tisztalatas tartomanyaba.

A feladatot szamolassal, a lencsetdrvény tobbszori alkalmazésaval is megoldhatjuk. Az
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Osszefiiggésekbdl a képtavolsag és a nagyitas kifejezhetd:
t
k= %, illetve N = % .

(A tovabbiakban a tavolsagokat cm-ben meérjiik, és a részletszamitasoknal a mértékegységet nem irjuk ki.)
Az f = 20 fokusztavolsagu lencse a t = 30 tavol levd bogarrol (a P pontrol)
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nagyitasa (az abran S-sel jelolt) képet hoz létre. Ez a kép a lencsétsl 40 cm tavol levs tikor szaméra egy t = 40 — ky =
—20 cm targytavolsagu ,virtudlis targynak” tekinthets, amelyrél (a tiikkort6l mérve)
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nagyitasa valodi kép keletkezik. Ennek (az abran @-val jelolt) képnek a bogarhoz viszonyitott mérete Ny - No = 1.
Végiil a mésodik, a lencsétsl ¢ = 40 — ko = 30 cm tavol levs képrél a lencse
30- 20
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tavolsagban
20
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nagyitasa (az abran R jeld) valodi képet allit el6, melynek mérete a bogarhoz képest Ny - N - N3 = 2, tehat kétszer
nagyobb.
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